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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

ΔΗΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΑΙΡΕΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ 
 

Α  Π  Ο  Σ  Π  Α  Σ  Μ  Α 

Από το πρακτικό 12/2022 Συνεδρίασης ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Σήμερα την 13-04-2022, ημέρα Τετάρτη και ώρα έναρξης 19:00, συνήλθε το Δημοτικό 

Συμβούλιο Πρέβεζας σε τακτική συνεδρίαση δια ζώσης, και ταυτόχρονα με 

Τηλεδιάσκεψη μέσω της ειδικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας (Webex), σύμφωνα με την 

Π.Ν.Π. με ΦΕΚ 55/Α/11-3-2020, την ΥΠ.ΕΣ. Εγκ.:426/ΑΠ:77233/13.11.2020             

(όπως  ισχύει), την ΚΥΑ-Δ1αΓΠ.οικ.18959-01.04.2022-ΦΕΚ-1547-02.04.2022-τεύχος-Β 

και σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν. 3852/2010(ΦΕΚ 87/Τ.Α΄/07.06.2010) 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 74 του Ν.4555/19-7-2018 (ΦΕΚ 133/Τ.Α/ 19-

7-2018), ύστερα από την αριθμ. Πρωτ.6030/08-04-2022 πρόσκληση του Προέδρου 

Δ.Σ. κ. Λεωνίδα Αργυρού, η οποία επιδόθηκε και δημοσιεύθηκε νόμιμα, για συζήτηση και 

λήψη αποφάσεων στα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης. 

Ο Δήμαρχος κ. Νικόλαος Γεωργάκος είναι παρών.  

   ΘΕΜΑ: «Συζήτηση – ενημέρωση σχετικά με το Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης 

Απορριμμάτων Δήμου Πρέβεζας». 

 

Κατά την έναρξη της συνεδρίασης ο Πρόεδρος  διαπίστωσε  ότι σε σύνολο 33 δημοτικών 

συμβούλων  ήταν:                             Π Α Ρ Ο Ν Τ Ε Σ                                             

1. Λεωνίδας Αργυρός 15.Ευάγγελος Ροπόκης 

2. Κωνσταντίνος Ακρίβης 16.Κωνσταντίνος Δήμου                                              

3. Ιωάννης Δαρδαμάνης  17.Χρήστος–Ευκλείδης Φονταράς 

4. Γρηγόριος Κουμπής 18.Αθανάσιος Ανωγιάτης 

5. Νικόλαος Παγγές  19.Βασίλειος Κωστούλας 

6. Γεώργιος Σαριάνογλου  20.Παναγιώτης Λελοβίτης 

7. Χρήστος Μπαΐλης 21.Σταύρος Αμάραντος 

8. Ευάγγελος Γιαννουλάτος 22.Κωνσταντίνος Κύρλας 

9. Κοσμάς Κορωναίος  23.Χρύσανθος Κυριαζής 

10.Κωνσταντίνος Ματέρης 24.Ειρήνη Παπαδημητρίου (Τηλεδιάσκεψη) 

11.Παύλος Σαραμπασίνας 25.Ταξιάρχης Κωστόγιαννης 

12.Γεώργιος Νίτσας 26.Ηλίας Αλεξανδρής (ανεξάρτητος) 

13.Αναστάσιος Αμάραντος (Τηλεδιάσκεψη) 27.Αθηνά Κωνσταντάκη (ανεξάρτητη) 

14.Ιωσήφ Στύλος 28.Δημήτριος Καραμανίδης (αν/ρτητος-Τηλ.) 

Α Π Ο Ν Τ Ε Σ 

1. Λάζαρος Πιπιλίδης   4. Νικόλαος Λουφέκης 

2. Φώτιος Ζέρβας 5. Χαράλαμπος Κακιούζης (ανεξάρτητος) 

3. Γεώργιος Ντόντης    

  Κατά την διάρκεια της συνεδρίασης και πριν την συζήτηση του παρόντος θέματος,  

αποχώρησαν ο κ. Καραμανίδης και η κα Κωνσταντάκη. 

    Στη συνεδρίαση παρευρέθηκε και ο κ. Μπόμπορης Σταύρος, υπάλληλος του Δήμου 

Πρέβεζας, για την τήρηση των πρακτικών.  
Αριθ. Θέματος     :      1ο 

Αριθ. Απόφασης  :    94/2022 
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      Ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου αφού διαπίστωσε ότι υπάρχει η εκ του νόμου 

απαιτούμενη συμμετοχή, κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης και έθεσε υπόψη του 

Δημοτικού Συμβουλίου το 1ο θέμα της ημερήσιας διάταξης με τίτλο «Συζήτηση – 

ενημέρωση σχετικά με το Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης Απορριμμάτων Δήμου Πρέβεζας» και  

στην συνέχεια έδωσε το λόγο στον κ. Δήμαρχο, στους κ.κ. Δημοτικούς Συμβούλους και 

στον κ. Καζούκα Ευάγγελο Δ/ντή Δ/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης και Καθαριότητας οι οποίοι 

τοποθετήθηκαν σχετικά με το θέμα. Οι απόψεις αυτών και οι όποιες τυχόν αντιρρήσεις 

των, κατεγράφησαν στα ηχογραφημένα και απομαγνητοφωνημένα πρακτικά της 

παρούσας. 

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης αποβλήτων Δήμου Πρέβεζας. Είναι κάτι, που 

μπορεί να αλλάζει, μπορεί να τροποποιείται, αυτό είναι ένα γενικό σχέδιο και μία 

διαχείριση, την οποία ερχόμαστε τώρα να επικαιροποιήσουμε, ή να συμπληρώσουμε, ή να 

αλλάξουμε κάτι και να οδηγηθούμε σε σωστά αποτελέσματα για την όλη διαχείριση των 

αποβλήτων.  

Το νέο Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων του Δήμου  Πρέβεζας θα αποτελέσει το 

χάρτη για τη μετάβαση από το υφιστάμενο μοντέλο διαχείρισης αποβλήτων, σ’ ένα που 

δίνει έμφαση στην προδιαλογή των υλικών. Αυτή η προσέγγιση είναι η πλέον σύγχρονη, 

αποδοτική, φιλική προς το περιβάλλον και στοχεύει σε μια πλήρως ανταγωνιστική Κυκλική 

Οικονομία μέχρι το έτος 2030.  

Επιπλέον, η επικαιροποίηση του Τοπικού Σχεδίου του Δήμου Πρέβεζας ενσωματώνει όλες 

τις εθνικές και ευρωπαϊκές Οδηγίες για τη διαχείριση των απορριμμάτων στο δομημένο 

πρόγραμμα τους, δίνοντας έμφαση στα στοιχεία που μπορούν να συμβάλλουν ουσιαστικά 

στους στόχους του οράματος για μια κλιματικά ουδέτερη Ευρώπη έως το 2050. 

Οι νέοι φιλόδοξοι στόχοι, που τίθενται για την επαναχρησιμοποίηση και την ανακύκλωση 

των αστικών αποβλήτων, συνδέονται άμεσα με την χωριστή συλλογή, ενώ η ανάμειξη 

αποβλήτων με διαφορετικές ιδιότητες πρέπει να αποφεύγονται.  

Ο ρόλος των Δήμων είναι ιδιαιτέρως σημαντικός, καθώς το πρώτο βήμα μετάβασης στην 

Κυκλική Οικονομία είναι, η σύνδεση των Τοπικών Σχεδίων Διαχείρισης Στερεών 

Αποβλήτων με τις αρχές και τις κατευθύνσεις αυτής, με στόχο τα μέγιστα ποσοστά 

ανακύκλωσης και ανάκτησης.  

Σύμφωνα με το εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων 2020–-2030, έμφαση θα πρέπει να 

δοθεί στην εφαρμογή δράσεων διαλογής στην πηγή, διακριτών ρευμάτων αποβλήτων και 

στον σχεδιασμό των σημείων συγκέντρωσης αυτών των υλικών, είτε για προώθηση στην 

αγορά (ανακυκλώσιμα), είτε για περαιτέρω επεξεργασία (βιοαπόβλητα), προκειμένου να 

επιτευχθούν οι στόχοι του νέου θεσμικού πλαισίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 

διαχείριση των στερεών αποβλήτων. 

 Επιπλέον, ο Δήμος Πρέβεζας επιδιώκει την παρουσίαση και  αξιολόγηση της υφιστάμενης 

κατάστασης στην πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων, την παρουσίαση των υφιστάμενων 

εθνικών και ενωσιακών νομοθεσιών, πολιτικών και στρατηγικών, τον ορισμό ρευμάτων 

προτεραιότητας, τον ορισμό στόχων για την πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων, τον 

προσδιορισμό μέτρων και δράσεων για την υλοποίηση των στόχων αυτών, την επιτυχή και 

ολοκληρωμένη παρακολούθηση και αξιολόγηση του Τοπικού Σχεδίου Απορριμμάτων, 

καθώς και το χρονοδιάγραμμα.  

Σε ό,τι αφορά στη διαχείριση των αστικών στερεών αποβλήτων, το τοπικό Σχέδιο 

Διαχείρισης Αποβλήτων, όπως και το Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης Δημιουργίας 

Αποβλήτων είναι εναρμονισμένο με την Οδηγία 2018/851 της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Έμφαση δίνεται στα πλεονεκτήματα της αποκεντρωμένης διαχείρισης αποβλήτων και 

πρόληψη δημιουργίας, τους θέτοντας τον πολίτη στο κέντρο, καθώς η εμπειρία δείχνει ότι 

η διαθέσιμη τεχνολογία γύρω από τα ζητήματα της διαχείρισης αποβλήτων έχει 

αναβαθμιστεί σημαντικά κι, ως εκ τούτου, οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν στην επιτυχία της 

εφαρμογής των δράσεων και μέτρων είναι κατά βάση ανθρωποκεντρικοί και όχι 

τεχνολογικοί.  

Η αποχή των πολιτών από την ενεργή και ουσιαστική συμμετοχή σε δράσεις της 

ανακύκλωσης (διαλογή στην πηγή επαναχρησιμοποιήσεις και τα λοιπά) είναι καθοριστική 

σημασίας για την επίτευξη των στόχων. Για τον λόγο αυτό στο επικαιροποιημένο τοπικό 

Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων του Δήμου δίνεται η δέουσα προσοχή, ώστε παράλληλα με 
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τον τεχνολογικό σχεδιασμό να αναπτυχθούν οι κατάλληλοι μηχανισμοί ενίσχυσης της 

ενεργής συμμετοχής των πολιτών και των τοπικών κοινωνιών.  

Τεχνολογίες για την διαχείριση των αβιοαποβλήτων τοπικά από τους Δήμους  

Με τον όρο διαδικασία πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων πρακτικά νοείται, οποιαδήποτε 

ενέργεια αποτρέπει την κατάληξη ενός προϊόντος στον κάδο. Έτσι, διακρίνεται ότι σε 

πρώτο επίπεδο ο Δήμος δύναται να διαχειριστεί τεχνολογίες, που αναφέρονται στην 

οικιακή αξιοποίηση, δηλαδή σε μικρές μονάδες σε επίπεδο σπιτιού ή γειτονιάς 

κομποστοποίησης, ή ακόμα και αναερόβιας επεξεργασίας των οργανικών του αποβλήτων.  

Ενώ σε δεύτερο επίπεδο, το οποίο αποτελεί και την μεγάλη διαχειριστική πρόκληση για τον 

Δήμο, μπαίνει η εφαρμογή ενός συστήματος διαλογής βιοαποβλήτων στην πηγή, αλλά κι η 

αποτελεσματική συλλογή και μεταφορά τους στις θέσεις επεξεργασίας τους. Στο στάδιο 

αυτό υπάρχουν περιθώρια επανασχεδιασμού, εξορθολογισμού και βελτιστοποίησης του 

τρόπου, με τον οποίο γίνεται αυτή η διαδικασία οδηγώντας και σε σημαντική εξοικονόμηση 

πόρων.  

Η τελική επιλογή των τεχνολογιών έχει να κάνει με τις ιδιαίτερες ανάγκες του εκάστοτε 

Δήμου και τις δυνατότητες της τοπικής κοινωνίας. Σε κάθε περίπτωση η λογική της 

αποκεντρωμένης διαχείρισης των απορριμμάτων συγκεντρώνει σοβαρά  πλεονεκτήματα 

και υπάρχει μεγάλη γκάμα διαθέσιμων λύσεων. Σε κάθε εφαρμογή θα πρέπει να γίνεται η 

κατάλληλη αξιολόγηση, ώστε να επιλέγεται αυτή, που ουσιαστικά έρχεται να προσφέρει τη 

μείωση του περιβαλλοντολογικού αποτυπώματος με το ελάχιστο οικονομικό κόστος για την 

τοπική κοινωνία.  

Ψηφιακός μετασχηματισμός  

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός αδιαμφισβήτητα είναι ένα εργαλείο, το οποίο μπορεί να μας 

οδηγήσει πολύ πιο γρήγορα και πολύ πιο αποτελεσματικά στους στόχους, που έχουμε 

συζητήσει. Σε άλλους τομείς όπως αυτόν της ενέργειας ή της διαχείρισης νερού 

εφαρμόζεται ήδη επιτυχώς.  

Στον τομέα της διαχείρισης των στερεών απορριμμάτων προκύπτουν σημαντικές 

δυνατότητες για την βελτιστοποίηση της λειτουργίας, αλλά και της διακυβέρνησης από τη 

συλλογή, οργάνωση, αξιοποίηση της πληροφορίας, που είναι δυνητικά διαθέσιμη κατά 

μήκος της αλυσίδας διαχείρισης των απορριμμάτων. Η συλλογή και αξιοποίηση αυτής της 

πληροφορίας μπορεί να προσφέρει εργαλεία λήψης αποφάσεων, παρακολούθησης και 

βελτίωσης. 

Επίσης, άλλο ένα σημαντικό σημείο, που μπορεί να προσφέρει η τεχνολογία, ώστε να 

φέρει πιο κοντά το κοινό και να γεφυρώσει αυτό το μεγάλο χάσμα στην αντίληψη του 

κόσμου απέναντι σε έργα που συζητάμε, είναι το άνοιγμα της πληροφορίας. Η επικοινωνία 

της πληροφορίας προς τους πολίτες σχετικά με τη διαχείριση αυτών των συστημάτων, τη 

λειτουργία τους στην περιβαλλοντολογική του απόδοση, είναι μια πρακτική η οποία 

λαμβάνει χώρα ήδη σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες.  

Η επικοινωνία της πληροφορίας προς τους πολίτες βοηθάει στο να λύνονται δυσπιστίες, 

ευνοώντας την ευαισθητοποίηση και την ενεργή συμμετοχή των πολιτών, σε αυτή την 

μεγάλη πρόκληση της ανακύκλωσης και αξιοποίησης των βιοαποβλήτων.  

Ερχόμαστε, προτεινόμενα μέτρα και δράσεις.  

Προτεινόμενα μέτρα και δράσεις: είναι δραστηριότητες κομποστοποίησης, διαλογή 

διαχωρισμού. Δράσεις ενημέρωσης κατοίκων και μαθητών στα σχολεία, δράσεις 

δημιουργίας κινήτρων, δράσεις ενημέρωσης, επικοινωνίας, κοινωνικής συμμετοχής, 

δράσεις για ανταπόκριση των πολιτών, εκσυγχρονισμός Κανονισμού Καθαριότητας, 

έξυπνες εφαρμογές, δράσεις ανάπτυξης υποδομών, ανάπτυξη δικτύου γωνιών 

ανακύκλωσης. Μελέτη κατασκευής και λειτουργίας του «πράσινου σημείου». Διαμόρφωση 

περιβάλλοντα χώρου «γωνιάς ανακύκλωσης», στέγαστρο στον χώρο γωνιάς 

ανακύκλωσης, αυτόνομα φωτιστικά εξωτερικού χώρου.  

Λοιπές τεχνικές απαιτήσεις: κατασκευή του «πράσινου σημείου», υποχρεωτικές δράσεις 

διαλογής στην πηγή. 

 Η παραπάνω μελέτη αποτελεί ένα οργανωμένο πρότυπο σύμφωνα με το εθνικό Σχέδιο 

Διαχείρισης Αποβλήτων, καθορίζει τη στρατηγική, τις πολιτικές και τους στόχους για την 

διαχείριση των αποβλήτων σε εθνικό επίπεδο.  
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Αποτελεί ένα ολοκληρωμένο σχέδιο διαχείρισης των αποβλήτων, ενώ… το οποίο… μάλλον, 

το οποίο προσδιορίζει σε γενικές κατευθύνσεις για την διαχείριση τους και υποδεικνύει τα 

κατάλληλα μέτρα.  

Ερχόμαστε λίγο στην μελέτη κατασκευής και λειτουργίας του «πράσινου σημείου».  

Ως «πράσινο σημείο», που ήδη δημοπρατήθηκε και έχει βγει ο ανάδοχος του έργου, 

ορίζεται ο χώρος ο οργανωμένος από τους ΟΤΑ Α΄ βαθμού, ο οποίος είναι οριοθετημένος 

και διαμορφωμένος με την κατάλληλη υποδομή και εξοπλισμό, ώστε οι πολίτες να 

αποθέτουν χωριστά συλλεγμένα ανακυκλώσιμα αστικά απόβλητα, ή χρησιμοποιημένα 

αντικείμενα, προκειμένου αυτά να προωθηθούν για να ανακύκλωση ή για 

επαναχρησιμοποίηση.  

Τα «πράσινα σημεία» διακρίνονται σε μικρά και σε μεγάλα, ανάλογα με τον όγκο και τις 

κατηγορίες των ανακυκλώσιμων υλικών που δέχονται, τη λειτουργία τους και την έκταση 

που καταλαμβάνουν.  

Τα «πράσινα σημεία» αποτελούν υποδομές δημοσίου χαρακτήρα διαφορετικών τύπων και 

μεγεθών, που διαθέτουν κατάλληλο εξοπλισμό, κτιριακή υποδομή, καθώς και 

εκπαιδευμένο προσωπικό, το οποίο συμβάλει καθοριστικά στην αποδοτική λειτουργία τους. 

Η παράδοση από το δημότη γίνεται ανά υλικό, αντικείμενο σε ειδικές θέσεις (κάδους, 

κοντέινερ και τα λοιπά) εφοδιασμένους με την κατάλληλη σήμανση ώστε η προσωρινή 

τους αποθήκευση να γίνεται απολύτως διακριτά ανά ρεύμα υλικού αποβλήτου. Με τον 

τρόπο  αυτό, διευκολύνεται η προώθηση των προδιαλεγμένων υλικών προς τον τελικό 

χρήστη, προς το ΚΔΑΥ ή χωρίς επιπλέον περιπλοκή διαλογής.  

Θα ’θελα εδώ σ’ αυτό το σημείο λίγο να σταθούμε στην μελέτη, σε συγκεκριμένα σημεία 

της μελέτης, στη σελίδα 42, όπου φαίνεται για την… η παραγωγή αστικών στερεών 

απορριμμάτων του Δήμου μας, που εκτιμάται στο γράφημα αυτό το πόσο φτάνουν τα 

στερεά απόβλητα, η συνολική παραγωγή των στερεών αποβλήτων εκτιμάται σύμφωνα με 

τα στοιχεία του Δήμου, στοιχεία ζυγολογίων –όχι στον ΧΥΤΑ Παραμυθιάς είναι λάθος 

αυτό– εδώ είναι στο Εργοστάσιο, στοιχεία Ελληνικής Ανακύκλωσης πόσο έχουμε και 

στοιχεία της ανακύκλωσης συσκευών. 

Η επόμενη σελίδα είναι τα απόβλητα, ο πράσινος κάδος, όπου βλέπουμε ανά διάρκεια του 

έτους το ’19 και το ’20, που είχαμε τα στοιχεία μας,  όπου βλέπουμε ότι κατά τους 

καλοκαιρινούς μήνες, ναι, αυξάνονται οι ποσότητες των σύμμικτων αποβλήτων. 

Και επόμενο είναι το επόμενο σχετικό διάγραμμα, όπου η συλλογή σύμμεικτων παραμένει 

σταθερή στους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο, παρατηρείται αύξηση των αποβλήτων έως και 

35% το καλοκαίρι, λόγω των τουριστών και την περιοχή.  

Ανακυκλώσιμα υλικά σε μπλε κάδους, το πόσο φτάνουμε, το πόσο στο σύνολο, γίνεται στο 

πίνακα αυτό η κατανομή η κατά κεφαλή παραγωγή των αποβλήτων στον Δήμο, όπου το 

’14, το ’15 κυμαινόμαστε πάνω κάτω στα ίδια επίπεδα, λίγο λιγότερα το 2020 λόγω της 

ανακύκλωσης. Η εκτίμηση του κόστους, το πώς κινείται ανάλογα στον πίνακα αυτό. 

Το Σχέδιο Διαχείρισης του Δήμου Πρέβεζας με βάση τα ανωτέρω, στα τεχνικά έργα που 

έχουν προγραμματιστεί ως το 2025 έχουμε το «πράσινο σημείο», που θα μας βοηθήσει 

πάρα πολύ, η «γωνιά ανακύκλωσης», μέτρα ενημέρωσης που πρέπει να γίνουν, καθώς και 

η μελέτη κομποστοποίησης, είναι κάτι που γίνονται άμεσα και μέχρι το 2025 θα έχουν 

υλοποιηθεί, ώστε να μειώσουμε και να αυξήσουμε την ανακύκλωση. 

Εδώ στο σχέδιο διαχείρισης αναφέρεται η αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης, το τι 

έχουμε τώρα, αλλά έχουμε πάρα πολλά να κάνουμε το επόμενο χρονικό διάστημα. 

Βλέπουμε και για τα κλαδέματα, και για τα υπολείμματα, αυτά που είναι δίπλα από τους 

κάδους το, πώς θα τα συγκεντρώσουμε και πώς θα μετακινηθούνε στο «πράσινο σημείο» 

και στην κομποστοποίηση. 

Τα προβλήματα αναφέρονται ένα –ένα σε σχέση με το τι συμβαίνει στο Δήμο.  

Και, κλείνοντας, θέλω να πω ότι είναι ένα Σχέδιο, το οποίο είναι η βάση και μια πιλοτική 

έτσι κίνηση και θέμα για τα επόμενα χρόνια, το πώς θα κινηθούμε με τα αστικά απόβλητα 

και με την ανακύκλωση. Από εκεί και πέρα, σας λέω ότι, οτιδήποτε έρχεται ως 

χρηματοδοτικό εργαλείο, που είναι προς την κατεύθυνση αυτή, είτε με τις «μικρές γωνιές 

ανακύκλωσης», είτε με την διαλογή στην πηγή και με τα βιοαπόβλητα, είναι αυτό που θα 

μας αποφέρει την καλύτερη οικονομική διαχείριση του Δήμου μας, με λιγότερα έξοδα και 

λιγότερα χρήματα να πηγαίνουν προς το Εργοστάσιο, και να έχουμε και την μείωση του 

κόστους ανά δημότη σε σχέση με όλη τη διαχείριση. 
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ΣΑΡΑΜΠΑΣΙΝΑΣ: Καλησπέρα, Δήμαρχε ήθελα να σε ρωτήσω, είχαμε μία μελέτη για 4 

«πράσινα σημεία», δύο στην Πρέβεζα, ένα στο Λούρο κι ένα στο Ζάλογγο, πληρωμένη 

κανονικά, έτσι; Πρώτον, τι γίνεται αυτή η μελέτη και, δεύτερον, με το εργοστάσιο 

κομποστοποίησης 2.500.000 έτοιμη μελέτη της Περιφέρειας και τα λοιπά. Τι γίνεται με 

αυτά προχωράν;  

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ:Έχει δοθεί στον νέο ΦΟΔΣΑ στο ΑΣΔΣΑ, όπου υπάρχει πηγή 

χρηματοδότησης, αναφερόμαστε για την κομποστοποίηση, που έχει να κάνει με τον Δήμο 

Πρέβεζας και τοΝ Δήμο Πάργας, τα 10 στρέμματα στη Βιομηχανική ήδη έχει έρθει στην 

επαφή και με την ΕΤΒΑ, γιατί επιχορηγεί και την αγορά, ως ένα ποσό. Είμαστε στη 

διαδικασία υλοποίησης προς δημοπράτηση για να ολοκληρωθεί αυτό το κομποστοποίηση. 

Τώρα τα «πράσινα σημεία», γίνεται το ένα το «πράσινο» το βασικό τώρα οι μικρές πηγές 

ανακύκλωσης θα βρούμε χρηματοδοτικό. 

 

ΣΑΡΑΜΠΑΣΙΝΑΣ: Η μελέτη ήταν για 4, ένα Λούρο , ένα Ζάλογγο και δύο Πρέβεζα. 

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Θα βρούμε χρηματοδοτικό εργαλείο. Απλώς βρήκαμε για το μεγάλο το 

«πράσινο». 

Να ευχαριστήσω εδώ λίγο και την Υπηρεσία και τον κύριο Καζούκα ως Διευθυντή 

Υπηρεσίας Πρασίνου, που με την συνδρομή της Υπηρεσίας έγινε και προχωρήσαμε και το 

σχέδιο το Τοπικό.  

 

ΚΥΡΛΑΣ: Θα ’θελα να κάνω δύο ερωτήσεις. 

Η πρώτη ερώτηση έχει να κάνει με το… σε αυτή την παρουσίαση, σε αυτό το σχεδιασμό 

που είδαμε στην παρουσίαση, είδαμε ότι ουσιαστικά αυτό, το οποίο σκοπεύετε να κάνετε 

είναι κυρίως ανακύκλωση με διαλογή στην πηγή σε διαφορετικά ρεύματα. Αν υπάρχει 

κάποιος χρονικός ορίζοντας, μέσα στον οποίο θα υλοποιηθεί έστω και σε γενικές γραμμές, 

ας πούμε, θα υλοποιηθεί αυτό το σχέδιο, που μας περιγράψατε πριν από λίγο.  

Και το δεύτερο ερώτημα, που θα ’θελα αν θέσω είναι, από την παρουσίαση αυτό, που 

κατάλαβα καλά είναι ότι, ίσως το πιο κρίσιμο σημείο όλης αυτής της διαδικασίας, κι αν όχι 

το πιο κρίσιμο, ένα από τα πιο κρίσιμα, είναι να συμμετέχει ενεργά ο κόσμος σε αυτήν την 

διαλογή. Δηλαδή να «το πάρει ζεστά» και να ξεκινάει η διαλογή μέσα από τους κάδους 

των σπιτιών, να το πούμε κάπως έτσι.  

Από ό,τι κατάλαβα από την περιγραφή, ευελπιστείτε αυτό να το πετύχετε με μια 

επιμόρφωση και μια ενημέρωση. Θεωρείτε ότι από μόνο του αυτό θα είναι αρκετό, χωρίς 

να δοθούν επιπλέον κίνητρα στους πολίτες, κίνητρα που να τους ενθαρρύνουν προς την 

ανακύκλωση, ότι δηλαδή με μια ενημέρωση θα επιτευχθεί αυτός ο πραγματικά δύσκολος 

στόχος;  

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Να πω λίγο ότι μέχρι το 2025, είναι συγκεκριμένες οι κατευθύνσεις που 

έχουμε δηλαδή το "πράσινο σημείο", μακάρι και η κομποστοποίηση, να κλείσει ενημέρωση 

των πολιτών, αλλά κι εδώ η επιβράβευση των πολιτών έρχεται μόνο μέσω των ψηφιακών 

δυνατοτήτων. Δηλαδή σε κάθε έναν από τους κάδους, που μπορούμε ειδικά στους 

υπογείους κάδους, υπάρχουν συστήματα πλέον με κάρτα όπου, ανάλογα το τι ρίχνει ο 

καθένας, μπορεί να μειώνεται.  

Το βασικό μας αυτή τη στιγμή είναι, να μειώσουμε τα αστικά απόβλητα προς το 

Εργοστάσιο, να κάνουμε την ανακύκλωση να πάμε στην πηγή, για να μπορέσουμε να 

έχουμε και λιγότερα χρήματα ως ανταποδοτικά που έρχονται και για τη μείωση των τελών 

των δημοτών.  

Και μέχρι το 2030 ευελπιστούμε για όλα αυτά, που αναφέρονται  στο Τοπικό Σχέδιο. 

Έχουμε χωρίσει δηλαδή μέχρι το ’25 και μέχρι το ’30.  

 

ΚΟΥΜΠΗΣ:  Είναι και με βάση τη Νομοθεσία, όπου έχουμε κάποια πράγματα, κάποια που 

θα ισχύσουν. Παραδείγματος χάρη, για τα σχολεία από τον Σεπτέμβριο του 2022, κάποια 

άλλα πράγματα που θα ισχύσουν από το 2023. Με βάση την Εθνική Νομοθεσία, που 

υπάρχει και πριν περίπου ένα χρόνο ψηφίστηκε, θα κινηθεί και αυτό το σχέδιο και, όπως 

ΑΔΑ: 6ΨΓΨΩΞΧ-ΩΘ2



[6] 

 

είπε και ο Δήμαρχος, εναρμονίζεται με την Εθνική και Κοινοτική Νομοθεσία. Ένα είναι το 

πρώτο.  

Το δεύτερο, ξεκινάμε με κάποιες δράσεις, ήδη έχουμε… σαν Υπηρεσία, έχουμε συνεννοηθεί 

να ξεκινήσουμε μετά το Πάσχα ενημερώσεις στα σχολεία, έχουν αναλάβει κάποιοι 

συγκεκριμένοι πάλι την κίνηση αυτή και πιστεύουμε ότι θα είναι το πρώτο βήμα. 

Όσο για το άλλο, που αναφέρατε για την ανταποδοτικότητα, με το νέο στόλο που 

παίρνουμε και με την νέα τεχνολογία και με τα "Smart City" ίσως καταφέρουμε κάποια 

στιγμή να φτάσουμε τους άλλους Δήμους, με βάση το barcode που δίνουν τα σκουπίδια να 

έχουν το… και να είναι η κοστολόγηση στον πολίτη, οπότε να είναι κι η ανταποδοτικότητα 

με αυτόν τον τρόπο.  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κύριε Κουμπή, θα ήθελα να ρωτήσω και εγώ, πριν κατεβείτε, αν υπάρχει και 

ενδεχόμενο τιμωρητικής διαδικασίας για τους παραβάτες. 

  

ΚΟΥΜΠΗΣ:  Εννοείται ότι πρέπει να υπάρχει.  

 

ΚΩΣΤΟΓΙΑΝΝΗΣ: Θα ήθελα να κάνω μια σύντομη ερώτηση.  

Αυτό το Σχέδιο, το οποίο μας παρουσιάσατε –κύριε Δήμαρχε, καλά κάνατε και 

ευχαριστήσατε την Υπηρεσία και τον κύριο Καζούκα– είναι της Υπηρεσίας ή είναι σχέδιο, 

το οποίο το έφτιαξε κάποια ιδιωτική εταιρία και πόσο στοίχησε;  

Καταλάβατε τι γίνεται; Αυτό θα ήθελα αν ρωτήσω και, εν πάση περιπτώσει, αμέσως μετά 

θα τοποθετηθώ και πάνω στο συγκεκριμένο Σχέδιο, το οποίο έτυχε και το διάβασα αρκετά. 

 

ΚΑΖΟΥΚΑΣ: Ναι, έγινε μία ανάθεση υπηρεσίας ακριβώς στις 11.000. 

 

ΦΟΝΤΑΡΑΣ: Πριν μπούμε στις παρατηρήσεις στο Σχέδιο, καλό είναι να αναφέρουμε ότι η 

ανακύκλωση των σκουπιδιών παράγει όφελος για τους δημότες, το οποίο είναι κοινωνικό 

και περιβαλλοντολογικό, αλλά είναι και οικονομικό, το οποίο επιστρέφει πίσω στους 

δημότες.  

Αλλά ας δούμε τώρα, τι γίνεται αυτή την στιγμή στο Δήμο.  

Σύμφωνα με το Σχέδιο αυτό παράγονται 12.000  τόνοι σύμμεικτων σκουπιδιών, που 

πηγαίνουν στα Γιάννενα και παράγονται και 1.200 τόνοι ανακυκλώσιμων, που πάνε στο 

Αγρίνιο. Λοιπόν, αυτό αντιστοιχεί περίπου στο 9% του συνόλου των σκουπιδιών. Λοιπόν, 

όμως από το Αγρίνιο παίρνουμε πίσω το 50%, που θα πει ότι στην ουσία ανακυκλώνουμε 

το 4,5%, πράμα που είναι απογοητευτικό, τραγικά απογοητευτικό. Στην ουσία δεν 

κάνουμε ανακύκλωση!  

Γι' αυτό το θέμα υπάρχει μια εξήγηση όμως, έτσι;  Αυτή η εξήγηση είναι ότι, η Δημοτική 

Αρχή βλέπει την ανακύκλωση σαν μυστικό. Το έχει μυστικό, ο κόσμος έξω, αν ρωτήσετε 

τους συμπολίτες μας, τους συνδημότες μας, το 90%  πιστεύει ότι δεν γίνεται ανακύκλωση.  

Λοιπόν, και απ' αυτούς το 98%, να μην πω το 100%, δεν ξέρουν τι πρέπει να πατάνε 

στους μπλε κάδους.  

Άρα λοιπόν ο Δήμος δείχνει μια πλήρη αδιαφορία για την ανακύκλωση, δεν ξέρω για ποιο 

λόγο.  

Λοιπόν, εγώ προσωπικά έχω σταματήσει συνδημότες μας, που πάνε να πετάξουνε στους 

κάδους, στους μπλε κάδους, σπασμένα τζάμια, πάνε να πετάξουνε κουρεμένο γκαζόν και 

διάφορα άλλα τέτοια πράγματα. Έχω δει τελάρα με ντομάτες μέσα σε μπλε κάδο. Λοιπόν 

αυτό δείχνει μια τεράστια άγνοια των δημοτών στο τι πρέπει να πετάνε στους μπλε κάδους 

και μια τεράστια ευθύνη στην Δημοτική Αρχή. 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  Κύριε Φονταρά, πιστεύετε ότι αυτό έγινε εν αγνοία, ή μερικές φορές έγινε 

και επίτηδες από αδιαφορία; 

 

ΦΟΝΤΑΡΑΣ: Μπορεί, μπορεί, γιατί παλιά, όταν είχε ξεκινήσει η ανακύκλωση, είχα ακούσει 

συμπολίτη μας, που να λέει ότι εγώ δεν θέλω κανένας να βγάλει δεκάρα από τα δικά μου 

τα σκουπίδια. Υπάρχουν και κακοήθεις, σίγουρα. Λοιπόν, όμως, δεν είναι ο κανόνας όμως, 

είναι… υπάρχει τεράστια άγνοια, γιατί όταν τους σταματούσα, που πάνε να πετάξουν 

οτιδήποτε μέσα σε μπλε κάδους, α, μα δεν το ’ξερα! Έτσι; 
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Λοιπόν έχω κατ΄ επανάληψη πει και στους δημοτικούς άρχοντες, και στους 

προηγούμενους, ότι καλό είναι να κάνουν μια διαφήμιση για την ανακύκλωση. Έχουν 

εργαλεία, το ’χα πει σε όλους, έχουν το Ραδιόφωνο, έχουν τους λογαριασμούς της ΔΕΥΑΠ, 

και προφανώς η διαφήμιση μπορεί να γίνει και μέσω των άλλων Μαζικών Μέσων 

Ενημέρωσης, και μάλιστα δωρεάν, πιστεύω ότι δωρεάν, διότι είναι κοινωνικά μηνύματα 

αυτά, δε χρεώνονται από τα Μαζικά Μέσα Επικοινωνίας.  

Επίσης όταν είχε ξεκινήσει η ανακύκλωση 20 χρόνια, η εταιρεία που κάνει την 

ανακύκλωση είχε εκδώσει αυτό το φυλλάδιο, το οποίο είναι 3 φύλλα, 3 φύλλα τι πετάμε 

στους μπλε κάδους. Είναι και έγχρωμο, εγώ δεν έχω έγχρωμο εκτυπωτή, το τύπωσα 

ασπρόμαυρο. Λοιπόν τι πετάμε στους μπλε κάδους, υπάρχει εδώ και 20 χρόνια αυτό το 

πράγμα, το οποίο θα μπορούσε ο Δήμος να το βάλει στους λογαριασμούς της ΔΕΥΑΠ, δεν 

το έχει κάνει. Ή να το βάλει στο site του Δήμου, να το αναρτήσει ηλεκτρονικά, υπάρχει σε 

ηλεκτρονική μορφή στο site της εταιρείας ανακύκλωσης.  

Ε, λοιπόν ας πάμε λίγο τώρα στο Σχέδιο, το οποίο είναι πολύ ωραίο ευχολόγιο, 

παραθέτουμε Νόμους, διατάξεις, νόρμες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και με τους οποίους ίσως 

κάποτε συμμορφωθούμε. Λοιπόν, διαβάζουμε για την υφιστάμενη κατάσταση ότι υπάρχουν 

10 απορριμματοφόρα για σύμμεικτα σκουπίδια, αλλά δεν λέει για απορριμματοφόρο 

ανακυκλώσιμων. Έχουμε ή δεν έχουμε; Γιατί δεν το λέει; Λοιπόν και επίσης αναφέρει για 

δρομολόγια, τα ακάθαρτα τα σύμμεικτα, δεν αναφέρει για δρομολόγια… τι δρομολόγια 

κάνει αυτό το φορτηγό… το απορριμματοφόρο, αν το έχουμε;  

Λοιπόν επίσης, έχει μια ωραία τεχνική περιγραφή για την «γωνιά ανακύκλωσης», αλλά 

πουθενά δε μας λέει, πόσες γωνιές θα φτιάξουμε σε ολόκληρο τον Δήμο και πού θα τις 

φτιάξουμε. Έχει επίσης προτεινόμενους στόχους, χωρίς την συλλογή, περιορισμό 

υγειονομικής ταφής κατά ποσοστό, σταδιακή αύξηση και τα λοιπά, και τα λοιπά. Στα δια 

ταύτα όμως, πώς θα τα πετύχεις αυτά τα πράγματα; Η πράξη γενικώς απουσιάζει.  

Επίσης στη σελίδα 61 προτεινόμενες δράσεις. Η καταγραφή ιδιαίτερων προβλημάτων, η 

εκτίμηση, η επιλογή των … δράσεων, ενσωμάτωση, στο δια ταύτα πουθενά, τίποτα.  

Παρ' όλα αυτά παραδέχεται όμως σε κάποιο σημείο ότι η διαλογή στην πηγή των 

αποβλήτων αποτελεί την αναγκαία και ικανή συνθήκη, ώστε να ξεφύγει η χώρα μας από 

το τέλμα της ταφής των αποβλήτων. Πάλι καλά! Πράγμα όμως για να το πετύχει αυτό, 

όφειλε εδώ και καιρό να ευαισθητοποιήσει τους δημότες. 

Λοιπόν για τις δράσεις ενημέρωσης πάλι αναφέρει πολύ σωστά, επιτυχία οποιουδήποτε 

συστήματος διαλογής στην πηγή, προϋποθέτει ουσιαστική συνεργασία και συμμετοχή των 

παραγωγών των αποβλήτων. Όμως και οι δράσεις εδώ είναι αόριστες και θα δούμε!  

Επίσης, στη σελίδα 73 μάς υπόσχεται ότι εντός του 2021, ’21, θα διαμορφωθεί ειδικό 

σχέδιο χρηματοδότησης δράσεων Κυκλικής Οικονομίας. Αυτό δεν μπορώ να το σχολιάσω.  

Και επίσης παραθέτει και ένα παράρτημα, το οποίο στην ουσία το λέει τεχνική περιγραφή, 

αλλά στην ουσία είναι ένα σχέδιο σύμβασης με ανάδοχο υλοποίησης των "πράσινων 

σημείων", στο οποίο δεν λέει  ούτε θέσεις, ούτε ποσά και τα λοιπά, στο οποίο έχει και μια 

έτσι υποσημείωση που λέει: η θέση των σημείων εγκατάστασης θα επιβεβαιωθεί από την 

Υπηρεσία κατά την υπογραφή της σύμβασης, δηλαδή σε συνεννόηση με τον ανάδοχο. 

Περίεργα πράγματα!  

Τελικά όμως, το βάρος της εκπαίδευσης πέφτει κυρίως, απ' ό,τι διαβάζουμε, στα σχολεία. 

Το παιδάκι δηλαδή που πάει στο Δημοτικό θα εκπαιδεύσει τον μπαμπά του να μην πετάει 

το ποτήρι και το μπουκάλι από το αυτοκίνητο, που είναι γεμάτοι οι δρόμοι, μόλις 

καθαρίζονται τα χόρτα στα πλαϊνά των δρόμων, γίνεται ο χαμός, από μπουκάλια και 

ποτήρια, το παιδάκι θα το εκπαιδεύσει; Εγώ διατηρώ πολλές επιφυλάξεις.  

Λοιπόν η διαχείριση των σκουπιδιών μας αφορά όλους, αλλά το βάρος και η ευθύνη πέφτει 

στην Δημοτική Αρχή, η οποία πρέπει να το δει πολύ σοβαρά και να ξεκινήσει πράξεις, 

αρκετά με τα ευχολόγια. Πρέπει να υλοποιηθεί το πρόγραμμα Ανακύκλωσης και στις άλλες 

δυο Δημοτικές Ενότητες, και πρέπει να καθοριστεί ο τρόπος, να καθοριστεί αυστηρά ο 

τρόπος διαλογής στην πηγή. 

Υπάρχουν πολλά παραδείγματα από άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, θα σας αναφέρω 

επιγραμματικά κάποια πράγματα, που συμβαίνουν στην Βόρεια Ιταλία. Εκεί υπάρχουν 6 

κατηγορίες σκουπιδιών που χωρίζονται, η κάθε οικογένεια τα χωρίζει: τα βιοδιασπώμενα, 

τα χαρτιά, τα πλαστικά, μέταλλα και γυαλιά, τις πάνες από τα μωρά, και δεν ξέρω εγώ 

ΑΔΑ: 6ΨΓΨΩΞΧ-ΩΘ2



[8] 

 

ποιες άλλες πάνες που πάνε σε ειδικές σακούλες, και τα γενικά σκουπίδια που έχουν κάθε 

τέτοιο είδος μπαίνει σε άλλο χρώμα κάδου.  

Και τα σκουπίδια αυτά μπαίνουν σε βιοδιασπώμενες πλαστικές σακούλες, που η κάθε 

οικογένεια έχει τον κάδο της και όλα αυτά σημαδεύονται με ένα barcode, ούτως ώστε το 

απορριμματοφόρο, που περνάει, βλέπει ποιανού είναι ο κάδος, τι έχει μέσα, ή η σακούλα τι 

έχει μέσα. Κι αν είναι ανακατωμένα τα σκουπίδια, δεν το παίρνει, δεν το παίρνει. Και 

επίσης καταγράφεται και η ποσότητα των σκουπιδιών, που παράγει κάθε οικογένεια. Και 

αναλόγως αν υπερβείς κάποια ποσά, έχεις ποινές.  

Λοιπόν τα ανεπεξέργαστα απορρίμματα σκουπίδια έχουν την μεγαλύτερη επιβάρυνση, με 

την μικρότερη να έχουν τα βιοδιασπώμενα, και στο χώρο έξω από κάθε συγκρότημα 

κατοικιών κάθε νοικοκυριό αποθέτει το δικό του μικρό κάδο, ειδικά σεσημασμένο 

χρωματικά ανάλογα με το είδος των σκουπιδιών και τα λοιπά.   

Λοιπόν, για να κλείνω, επειδή είπα πολλά, θα πρέπει η Δημοτική Αρχή, δυναμικά και 

μεθοδικά να προτείνει και να διεκδικήσει τον τρόπο υλοποίησης όλων αυτών των δράσεων 

που περιγράφονται στο… σ' αυτό το Σχέδιο, τέλος πάντων, μέχρι τον τελικό στόχο, ο 

οποίος πρέπει να είναι η Κυκλική Οικονομία. 

 

ΚΩΣΤΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ρώτησα στην αρχή, ποιος ανέλαβε να φτιάξει το συγκεκριμένο κείμενο, 

γιατί πραγματικά αν κάποιος το μελετήσει, θα παρατηρήσουμε ότι πρόκειται για ένα 

ανερμάτιστο κείμενο, είναι «κέραμοι ατάκτως ερριμένοι», είναι αυτό που ονομάζουμε copy 

paste, κάποιοι, ας πούμε, πήραν, αντέγραψαν κάποια πράγματα και πληρώθηκαν για αυτό 

11.000, χωρίς να προσφέρουν τίποτα.  

Οι πληροφορίες, τις οποίες παίρνουμε πραγματικά είναι ελάχιστες. Για να δείξω ενδεικτικά, 

το πόσο έτσι λίγο ασχολήθηκαν με αυτό, διαβάζω επί λέξει, λέει: «Η αποχή των πολιτών 

από την ενεργή και ουσιαστική συμμετοχή σε δράσεις ανακύκλωσης, και λοιπά, και λοιπά, 

είναι καθοριστικής σημασίας για την επίτευξη των στόχων». Η αποχή των πολιτών είναι 

καθοριστικής σημασίας για την επίτευξη των στόχων. Θέλει να πει προφανώς, η 

καταπολέμηση της αποχής, αυτό θέλει να πει, αλλά δείχνει πόσο πολύ ασχολήθηκαν αυτοί, 

που πήραν 11.000, ας πούμε, για να μην κάνουν τίποτα.  

Συνεχίζω, 3.6.1. Μόνιμο προσωπικό. Ο Δήμος Πρέβεζας απασχολεί 31 άτομα ως 

απασχολούμενο προσωπικό στις εργασίες, και μετά τους αθροίζει, οδηγοί 

απορριμματοφόρου 9, οδηγοί φορτηγού 2, χειριστές μηχανημάτων 3, χειριστής μπίγας 1, 

εργάτες καθαριότητας 21, οδοκαθαριστές 9 και αυτόματα το 31 γίνεται 45. Τελικά είναι 

31, είναι 45, τι στο καλό είναι, και γιατί μας δουλεύουν όλοι αυτοί;  

Θέλει πολύ μεγαλύτερη ευαισθησία, στο πού πηγαίνουνε τα χρήματα των συμπολιτών μας. 

Αυτό το έχουνε τονίσει και άλλοι, και εμείς το έχουμε τονίσει, και θέλουμε να το πούμε για 

ακόμη φορά. Για παράδειγμα, αντί κάποιοι να κερδίζουνε, χωρίς να κάνουνε τίποτα,  θα 

μπορούσε με τα χρήματα αυτά, τα 10, τα 11 χιλιάρικα, να αγοραστούν κάποιοι οικιακοί 

κομποστοποιητές και να δοθούν στα σπίτια, για να προχωρήσει στην πράξη αυτή η 

κοστομποποίηση.  

Συνεχίζω, τώρα θέλω να πω δύο, τρία ζητήματα. Το πρώτο είναι ότι, ενώ παλαιότερα μας 

λέγανε όλοι, με αφορμή και με την συζήτηση που κάνουμε και το ψήφισμα που θα πρέπει 

να βγάλουμε, «κάντο όπως στην Ήπειρο», «κάντο όπως στα Γιάννενα», με το ΣΔΙΤ, κι 

εμείς τότε φωνάζαμε και λέγαμε ότι αυτές οι μέθοδοι των ΣΔΙΤ είναι άθλιες και 

απαράδεκτες, ευτυχώς που όλοι έρχονται τώρα και καταγγέλλουνε τις ελάχιστες 

εγγυημένες ποσότητες και καταγγέλλουν όλη αυτήν την πολιτική. 

Δύο πιο πρακτικά ζητήματα. Το πρώτο είναι ότι, θα πρέπει να υπάρχει –από ό,τι διάβασα 

μέσα εκεί, δεν αναφέρεται, γιατί είπαμε ότι οι άνθρωποι δεν ασχολήθηκαν, πήραν 

αντέγραψαν κάποια πράγματα– θα πρέπει να υπάρχει οπωσδήποτε επέκταση της 

ανακύκλωσης στις Δημοτικές Ενότητες Λούρου και Ζαλόγγου.  

Και η τελευταία παρατήρηση αφορά στο περίφημο "πράσινο σημείο".  

Το πρόβλημα που υπάρχει, είναι το εξής, ότι για να μπορέσει κάποιος πολίτης να 

μεταφέρει, ας πούμε, κάποιο βαρύ αντικείμενο, κάτι που θέλει να πετάξει, δεν μπορεί να 

το κάνει με το Ι.Χ. του, δε λύνει δηλαδή στην συγκεκριμένη περίπτωση το πρόβλημα που 

υπάρχει. Αν ο Δήμος θέλει να βοηθήσει, θα πρέπει να αναβαθμίσει μια τέτοια υπηρεσία, 

που θα λέει το εξής, ότι κάποιος πολίτης, ο οποίος θέλει κάτι να πετάξει, προκειμένου να 
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το πετάει από εδώ και από εκεί, θα πρέπει να πηγαίνει ο Δήμος με το κατάλληλο όχημα, 

χωρίς να επιβαρύνεται, να το παίρνει και να πηγαίνει εκεί.  

Να μην αναφέρω για κάτι, το είχα πει και την προηγούμενη φορά, τους πλαστικούς 

κίτρινους σάκους, που υποτίθεται ότι γίνεται, και ούτω κάθε εξής.  

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Επειδή δεχτήκαμε μια επίθεση λίγο στο ραδιόφωνο, γι' αυτό συνεννοείται, 

μας έχουνε, κάποιοι ιοί μας έχουν μπλοκάρει το ραδιόφωνο, τη Δημοτική Ραδιοφωνία, 

γίνεται λίγο μια συνεννόηση τώρα με τον Πρόεδρο.  

Λοιπόν να πω λίγο στον κύριο Φονταρά σχετικά με αυτό το 50% το περιβόητο, κι εγώ 

αναρωτιόμουνα, μα πώς εμείς, τουλάχιστον αυτά που μαζεύουμε, αυτά που έχουμε στους 

μπλε κάδους δεν φεύγουν το 50% των δικών μας, κι όταν ρώτησα στο Αγρίνιο το τι 

συμβαίνει για αυτό, α, λέει μπορεί εσείς να κάνετε πολύ σωστή ανακύκλωση, αλλά το 50% 

έχει να κάνει με όλους τους Δήμους. Ότι κάποιος Δήμος, αν δεν κάνει σωστή ανακύκλωση, 

επιβαρύνει και τον άλλον.  Δηλαδή δεν ξεχωρίζουν, αν ο Δήμος Πρέβεζας μπορεί να 

γίνεται σωστή διαχείριση μέσα στους μπλε κάδους, που εδώ έχουμε μόνο μπλε κάδους για 

την Πρέβεζα, δεν έχουμε για το Ζάλογγο και τον Λούρο, ευελπιστούμε ότι με ένα 

απορριμματοφόρο επιπλέον θα πάμε, θα επεκταθούμε και εκεί. Ήδη έχουμε αγοράσει και 

επιπλέον μπλε κάδους, στην προμήθεια αυτή που έχουμε βάλει τώρα για την φετινή 

χρονιά, για να πάμε τουλάχιστον και σε κάποια σημεία του Ζαλόγγου και του Λούρου.  

Έτσι λοιπόν το 50% δεν είναι το δικό μας, θα κάνουμε εμείς όμως τη σωστή διαχείριση, 

είναι σίγουρο αυτό που είπατε, και ο κύριος Φονταράς το είπε πολύ αναλυτικά ότι πρέπει 

να γίνει αυτή η ενημέρωση, κι η ενημέρωση έρχεται με πολλούς τρόπους, και οι τρόποι 

που τους αναφέρατε, είναι και πολύ καλοί.  

Βέβαια θεωρώ, κύριε Κωστόγιαννη μειώνετε τη διαχείριση ή της Μελέτης, εσείς λέτε για το 

ποσό, αν θα είναι 11.000 με το Φ.Π.Α., αν θα είναι πολλά τα χρήματα που έδωσαν. Έγινε 

μια προσπάθεια και από την Υπηρεσία, και από την συνεννόηση, μπορεί να σας απαντήσει 

η Υπηρεσία πολύ ωραία, και μπορούσατε να είχατε πάει και στο γραφείο να συνεννοηθείτε 

με τον Διευθυντή. Όμως δεν άκουσα, εκτός από μία - δύο προτάσεις σ' όλα αυτά που 

είπατε, κάποια συγκεκριμένη πρόταση δική σας. Λοιπόν μηδενίζετε για άλλη μια φορά την 

όλη δουλειά, ή δεν ξέρετε να διαβάζετε. 

 

ΚΩΣΤΟΓΙΑΝΝΗΣ: Εσείς δεν ξέρετε να διαβάζετε! 

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Δεν ξέρετε να διαβάζετε με τους όρους, για να καταλαβαίνετε τι λέει μια 

μελέτη, δεν είναι θέμα αγραμματοσύνης. Αλλά δεν κάνετε και το απλό, ότι μπορούσατε 

σήμερα το πρωί και τις προηγούμενες μέρες, έχετε τόσες μέρες όλο αυτό το Σχέδιο να το 

μελετήσετε, να ρωτήσετε την Διεύθυνση της Υπηρεσίας και έρχεστε κάθε φορά στο 

Δημοτικό Συμβούλιο, είστε ο μοναδικός που δεν κάνετε προτάσεις, παρά σχολιάζετε 

οτιδήποτε άλλο από τις προτάσεις. Όλοι εδώ έρχονται σήμερα να μιλήσουν σε σχέδιο, 

συμπληρωματικά ένα σχέδιο το πώς μπορούμε να διαχειριστούμε καλύτερα τα αστικά 

απόβλητα, το πώς γίνεται και όπως και τοποθετήθηκαν οι υπόλοιποι.  

Λοιπόν προσωπικό δεν υπάρχει, απλώς για όσο χρονικό διάστημα, δεν ξέρω για πόσο θα 

’σαστε ακόμα στο Δημοτικό Συμβούλιο, γιατί νομίζω θα σας αλλάξουν τώρα σε λίγο, κάτι  

τέτοιο έμαθα, αλλά τουλάχιστον αυτό που θα πάρετε από ένα Δημοτικό  Συμβούλιο είναι 

να ενημερώνεστε και από τις Διευθύνσεις, όπως έκανε και ο προηγούμενος προκάτοχός 

σας.  

 

ΚΩΣΤΟΓΙΑΝΝΗΣ: Είχα μια επίθεση, όχι κυβερνοεπίθεση, είχα μια Δημαερχοεπίθεση, η 

οποία, εν πάση περιπτώσει, ίσως και να είναι και τίτλος τιμής το ότι είχα αυτήν την 

επίθεση. Έτσι; Ίσως και να είναι και τίτλος τιμής.  

Μου είπε ο κύριος Δήμαρχος ότι κάνω μηδενιστική κριτική, εγώ το πρώτο πράγμα, που 

είπα είναι το εξής, ότι οφείλουμε να σεβόμαστε τα χρήματα των πολιτών και δεν μπορεί να 

δίνουμε 11.000 για μία εργασία, η οποία είναι απαράδεκτη, είναι αυτό που είπα, είναι copy 

paste στην κυριολεξία. Το πρώτο, που είπα αυτό.  

Το δεύτερο έκανα συγκεκριμένες προτάσεις και είπα ότι αυτά τα χρήματα θα μπορούσαν, 

για παράδειγμα, να χρησιμοποιηθούν για να δοθούν κοστομποποιητές. Είπα για το 

"πράσινο σημείο", τι είναι αυτό, που θα πρέπει να προσέξουμε.  
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Κύριε Δήμαρχε, δεν θα με αλλάξει κανένας, εγώ είμαι σε μια Παράταξη, είμαστε σε μια 

Παράταξη που λειτουργούμε με κάποιες αρχές και λειτουργούμε με την αρχή της 

εναλλαγής. Καταλάβατε τι γίνεται; Και μάλιστα να σας υπενθυμίσω ότι και στον κύριο 

Καζούκα έχω πάει πολλές φορές, και εγώ είπα στο Σώμα πράγματα, που εσείς δεν είπατε 

αφού είχα πάει και στο Τμήμα Οικονομικών ότι για παράδειγμα οι πάροχοι ηλεκτρικού 

ρεύματος για 8 μήνες δεν μας πλήρωναν. Αυτό θα έπρεπε να το πληροφορηθούμε από 

εσάς.  

Σας έχω κατηγορήσει και επιμένω ότι λειτουργείτε ως υπάλληλος της Μαρίνας, έχω έρθει 

στο γραφείο σας, σας έχω ενημερώσει για παράνομες ενέργειες, που έχουν γίνει και μας 

έχετε γράψει στα «παλαιότερα των υποδημάτων»» σας.  

Και σας έχω ζητήσει και τη σύμβαση των απορριμμάτων και προκλητικά λειτουργώντας 

απέναντι, όχι σε μένα, κι όχι μόνο στο Δημοτικό Συμβούλιο, απέναντι στους δημότες, δεν 

έχετε κάνει τίποτα.  

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Το πιο απλό να σας πω ,κύριε Κωστόγιαννη, ότι δεν γνωρίζετε ούτε καν τον 

αριθμό, που δεχόμαστε τα αιτήματα των δημοτών μας, για όταν έχουν ογκώδη για να 

πηγαίνουμε, και λέτε εδώ, να δημιουργηθεί μια Υπηρεσία. Αν σας ρωτήσω τώρα, ποιο είναι 

το τηλέφωνο του Δήμου για να μαζεύουμε τα ογκώδη με τα δικά μας μέσα, όσοι δεν 

μπορούν, νομίζω ότι δεν το γνωρίζετε. 

 

ΚΩΣΤΟΓΙΑΝΝΗΣ: Εγώ ανέφερα αυτό ότι θα πρέπει να διευρυνθεί αυτή η υπηρεσία, γιατί  

σε αυτό που μας διαβάσετε λέει ότι ο πολίτης με το ιδιωτικό του όχημα, θα μεταφέρει 

αυτό, που θα είναι να μεταφέρει πέρα στο "πράσινο  σημείο".  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι, αυτή είναι, να σας πληροφορήσω είναι μια τακτική, η οποία ισχύει σε 

όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, και στην Αμερική, και μάλιστα μια που μίλησε ο κύριος 

Φωνταράς προηγουμένως για την Ιταλία, στην οποία έχω ζήσει επί σειρά ετών, αυτό 

γινόταν ανέκαθεν.  

 

ΚΥΡΛΑΣ: Θα πιαστώ από αυτό, που είπε ο κύριος Φωνταράς στην τοποθέτηση του, που 

έφερε ως παράδειγμα το τι γίνεται στην Βόρεια Ιταλία με τους κάδους με τα barcode, και 

ότι γίνεται ένας έλεγχος, και ότι όποιος, τέλος πάντων, δεν κάνει διαλογή στην πηγή, δε 

δέχεται το απορριμματοφόρο το σάκο σκουπιδιών του, και ότι αν περάσει κάποιο όριο, 

μάλιστα του επιβάλλονται και χρηματικές ποινές. Αυτό δεν είπατε;  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Να σας πληροφορήσω εγώ, που το ξέρω καλά, είναι μέχρι 600 Ευρώ η απλή, 

για την πρώτη φορά.  

 

ΚΥΡΛΑΣ: Αυτό να σας πω και εγώ ότι, αν συμβεί στην Πρέβεζα, την επόμενη μέρα το 

πρωί θα βλέπετε σακούλες σκουπιδιών στα χαντάκια και στους δρόμους. Και αυτό ξέρετε, 

γιατί θα συμβαίνει, κύριε Πρόεδρε και κύριε Δήμαρχε; Θα συμβεί γιατί και αυτή η καλή 

προσπάθεια, η ανακύκλωση είναι κάτι που μπορείς να πεις ότι σαν ιδέα είναι πολύ καλό και 

πολύ θετικό, Αλλά όταν γίνεται πάλι στην λογική ότι, το σκουπίδι είναι εμπόρευμα από το 

οποίο θα κοιτάει με τον έναν ή με τον άλλον τρόπο να βγάλει επιχειρηματικό κέρδος, 

πάντα καταλήγει σε ένα αδιέξοδο.  

Εδώ αυτός ο σχεδιασμός, τον οποίο περιέγραψε εισηγητικά ο Δήμαρχος και μας είπε πώς 

στην πράξη γίνεται στο εξωτερικό, γιατί φαντάζομαι κάτι αντίστοιχο θα γίνει και εδώ πέρα, 

ουσιαστικά τι κάνει; Δημιουργεί μια αγωνία ποινής στην κάθε οικογένεια, να μπορεί να 

επιτύχει υψηλά ποσοστά ανακύκλωσης γιατί, αν δεν το κάνει, θα τους επιβληθεί ένα 

δυσβάστακτο πρόστιμο και αυτό με τι τελικό σκοπό; Να δημιουργηθούνε δωρεάν πρώτες 

ύλες για τις βιομηχανίες, που θα τις κερδίσουνε.  

Δηλαδή μπορεί με αυτή την λογική να μην κερδίζει «ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή», που διαχειρίζεται 

τα σύμμεικτα, αλλά κερδίζουν κάποιες άλλες δωρεάν πρώτη ύλη και μάλιστα 

μετατρέποντας σε εμάς σε υπαλλήλους επί ποινής. 

Θέλω να πω ότι κάθε σχέδιο είναι καλό και αποδεκτό, αν ξεκινάει από μια σωστή 

αφετηριακή βάση. Κι όταν ξεκινάς από την αφετηριακή βάση ότι τα απορρίμματα είναι 

εμπορεύματα, και ότι  «ο ρυπαίνων πληρώνει», είναι μια κακή αρχή.  
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ΦΟΝΤΑΡΑΣ: Να μην ξεχνάμε, αγαπητοί συνάδερφοι, ότι τα σκουπίδια τα πληρώνουμε 

ούτως η άλλως, έτσι; Λοιπόν, το να πεις ότι εγώ, που παράγω λίγα σκουπίδια, θα 

πληρώνω λιγότερα από εσένα που παράγεις περισσότερα, θα πληρώνεις περισσότερα, είναι 

λογικό, φαντάζομαι. Άρα δεν είναι η λογική εμπορευματοποιώ. Σε τελική ανάλυση ο 

Δήμος, ο ίδιος ο Δήμος έχει έσοδα από την πώληση των ανακυκλώσιμων, οπότε ούτε εκεί 

παίζει το εμπόριο κάποιου ιδιώτη, ή δεν ξέρω εγώ τι.  

Λοιπόν, η ανακύκλωση, όπως είπα και στην αρχή-αρχή στην εισήγηση μου, είπα ότι φέρνει 

περιβαλλοντικά και κοινωνικά οφέλη, γιατί συνειδητοποιεί το άτομο ότι είναι μέσα σε ένα 

κοινωνικό σύνολο και συμπεριφέρεται αρμοδίως, και φέρνει και οικονομικά οφέλη στον 

Δήμο.  

Και η ποινή είναι ανάλογα με την δεν είναι ποινή τα 600, που είπε ο Πρόεδρος, η ποινή 

είναι, από όσο ξέρω και εγώ, έτσι;  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η ποινή είναι σε παράβαση. 

 

ΚΑΖΟΥΚΑΣ: Απλά μια διευκρίνιση θα ήθελα να κάνω. Στην σύμβαση του "πράσινου 

σημείου", που τον επόμενο μήνα θα υπογραφεί, υπάρχει υποέργο ευαισθητοποίησης – 

ενημέρωσης των πολιτών κι όλο αυτό το πακέτο, το οποίο θίξατε κύριε Φονταρά. Πιστεύω, 

τέλος του άλλου του μήνα, τέλος Μαΐου θα υπογραφεί η σύμβαση, ούτως ώστε να 

ξεκινήσει.  

Όσον αφορά κάτι άλλο, που ειπώθηκε για την μεταφορά των ογκωδών, για τους πολίτες 

που συνεργάζονται και σήμερα αυτό γίνεται. Όποιος πολίτης ενημερώνει ότι θέλει να 

μεταφέρει, πηγαίνει ο Δήμος και το παίρνει. Το θέμα είναι για τους πολίτες, που το 

αφήνουν όποτε θέλουν κι όπου θέλουν, εκεί είναι το θέμα. 

 

 

 

   

 

Η απόφαση αυτή έλαβε αύξοντα αριθμό  94/2022. 

 

 

 

 

Αφού συντάχθηκε και αναγνώσθηκε το πρακτικό αυτό, υπογράφεται: 

 

 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ. 

 

 

 

 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ  ΑΡΓΥΡΟΣ 

ΑΔΑ: 6ΨΓΨΩΞΧ-ΩΘ2
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